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Problemas de Proporcionalidad Simple

Proporcionalidad Directa
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Problemas de Proporcionalidad Simple

Cinco metros y medio de cable eléctrico han cistado 4,51 €. ;Cudnto costardn
8 m 35 cm del mismo tipo de cable?




Problemas de Proporcionalidad Simple

Proporcionalidad Inversa
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Problemas de Proporcionalidad Simple

¢Cudnto le durardn sus reservas si vende 15 vaca

.

Un ganadero tiene reservas de pasto para alimmtqn- a 35 vacas durante 60 dias,




Ejercicios — Pag 26

€ escribe las razones correspondientes
a las siguientes situaciones.

a) De las 350 paginas que tiene un libro, he leido 95.

b) Hemos recorrido 260 de los 600 km que nos
separan de [a playa.

¢) Silvia tiene 28 de los 72 cromos de su album.

d) De 32 dientes que tenemos, al bebé le han salido 4.




Ejercicios — Pag 28

@ A Jesis le ha costado 66,95 € llenar el depdsito
de su coche. ;Cuantos litros de gasolina ha puesto,
si cada litro vale 1,339 €

En mi habitacion tengo tres estanterias iguales en
las que caben 27 videojuegos. (Cuantas estanterias
como las anteriores necesito comprar para colocar
36 nuevos videojuegos?




Ejercicios — Pag 28

€) en ia etiqueta de un yogur leemos que aporta
54 kcal por cada 100 g. (Cuantas calorias aporta
un vasito de yogur cuyo peso es de 125 g?

€ una asociacion de 35 socios recaudé el afo pasado
1400 € con sus cuotas. Si este ano hay nuevas
incorporaciones y han recaudado en total 2000 €,
(cuantos socios nuevos hay?




Ejercicios — Pag 29
¢Son inversamente proporcionales las siguientes
magnitudes?
a) Velocidad y kilometros recorridos.

D) Numero de personas y horas empleadas en hacer
determinado trabajo.

C) Edad y estatura.
d) Consumo electrico y nimero de horas de Iz solar.




Ejercicios — Pag 29

En la granja, 30 gallinas tardan 10 minutos en
comer un saco de pienso. Si se compran 20 gallinas
mas, ;cuanto tardaran todas en consumir el saco?

Para pintar un bloque de pisos en 30 dias se ha
previsto que se necesitan 10 personas. jCuantos
dias tardaran en pintarlo 15 personas?




Ejercicios — Pag 29

Tengo dinero suficiente para 12 dias, gastando
8 € diarios. Si quiero que me dure 15 dias, ;cuanto
dinero puedo gastar cada dia?

En una planta embotelladora, 16 méaquinas tardan
6 horas en embotellar un pedido. ;Cuantas maquinas
se necesitan para hacer este pedido en 4 horas?




Ejercicios Propuestos

1 Una sandia de 3,4 kg ha costado 2,21 €. ;Cudnto cos-
tard otra sandfa de 4.8 kg?

2 Si cada dia gasto 3,60 €, mis ahorros durardn 15 dfas.
i{Cudnto durarfan si gastase 4,50 € diarios?

8 Un hortelano tiene agua almacenada para regar un
campo de dos hectdreas durante tres dias, ;Cudneo e
duraria el agua si decidiera regar solamente 1,2 ha?




Ejercicios Propuestos

4 En o comedor del colegi
de pan durante tres di
:qué presupuesto debe
comedor para la compra

han consumido 132 barras
1 una barra cuesta 0,35 €,
tinar ¢l administrador del
pan cada semana?

9 Ricardo compra en la
calamares a 8,60 €/kg v

a 6,20 €/kg. ;Cudnro le
llete de 20 euros?

derfa tres cuarros de kilo de
a pescadilla de 650 gramos
olverdn si paga con un bi-




Problemas de Proporcionalidad Compuesta

Proporcionalidad Directa-Directa

~
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Problemas de Proporcionalidad Compuesta

Un tablero de 2,80 m x 1,20 m cuesta 42 €. ;Cudnto costard otro tablero de
1,65 m x 0,80 m?




Problemas de Proporcionalidad Compuesta

Proporcionalidad Directa-Inversa

\_
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Problemas de Proporcionalidad Compuesta

Una cuadyilla de 5 obreros ha cobrado 1050 € por un trabajo que ha durado tres
dias. ;Cudntos obreros forman otra cuadrilla que, cobrando las mismas tarifas, ha
presentado una factura de 1680 € por un trabajo de 6 dias?




Ejercicios Propuestos

Una empresa ha cobrado 30 € por o alquiler de una
mdquina coracésped durante 5 dias. Cudnto recibisd
por ¢l alquiler de dos cortactsped durante 4 dias?

Con un cafo que arofa un caisdal de medio litro por
segundo, s¢ lena un camibn cisterna en 3 boras. Quié
caudal deberia proporcionar o cafio para llenar dos as-
ternas a la hora?

Una picza de tela de 2,80 m por 1,20 m cuesta 42 €,
:Cudl serd ba longitud de otra picza de la misna el
que mide 0,80 m de ancha y cuesta 16,50 €2




Ejercicios Propuestos

Un pintoe ha cobrado 480 € por cuatro jornadas de
8 horas. ;Cudnto cobrarin dos pintores por tres joema-
das de 10 hocas?

Un taller de reprografia, trabajando 8 horas al dia, ha
obtenido un bencficio de 1 120 € en 12 dias. ;Qué be-
neficio obtendrd en los prdximos 10 dias si aumenta b
ormada laboral en una hora diara?

Un coche consume 6.5 litros cada 100 kidometros, 5o
s gasolina cstd 2 0,82 € ¢ litro, joud] serd ¢l presu-
peiesto para ¢l combustible de un viaje de 480 kny?




Ejercicios Propuestos

9, ¢Cuanto tiempo emplea una persona en recorrer 720 km andando 8 horas diaras si en 15 dias ha
recorrido 405 km andando 9 horas diarias? (Sol: 8 h)

10. Si 8 albafiles, en 6 dias, con una jornada de 6 horas diarias, han realizado 180 metros de obra,
écudntas horas dianias tendrdn que trabajar 5 albafiles durante 10 dias para hacer 250 metros
cuadrados de obra trabajando al mismo ritmo 7 (Sol: 30 dias)

11. Se necesitan 216 kg de pienso para alimentar 4 caballos durante 6 dias. En las mismas condiciones,
écudntos dias se podrdn alimentar 10 caballos con 1'26 Tm de pienso? (Sol:14 dias)

12. Una familia compuesta de 5 miembros gasta en 2 meses 1590 euros en alimentacidn, ¢Cuinto
gastard, en las mismas condiciones, otra familia de 6 personas durante un afio?




Ejercicios Propuestos

13. S 6 grifos lenan un depdsito de ura capacidad de 400 K en 10 horas, Zoudmtos minutos tardardn 15
grifos, andlogos a los anteriores, para llenar un depdsito de 600.000 litros?

14. Con 2.320 kg de henc se pueden alimentar 50 caballes durante S dlas (Cudettos dias podrin
alimentarse 100 cabalios con 1262 kg de heno comiendo las mismas raciones?

15. Ocho toneles de sesents litros cade uno cuestan 2.750 € {Cudnto costardn doce toneles que tengan
una capacidad de dies litron?

16. Para preparar una cuneta de 200 m de larga, 3 m de ancha y 2 m de profundidad, 180 cbrercs han
trabajado 6 dias durante 10 horas diarias. Trabajando 8 horas diarias, 100 hombves, para hacer ctra
cuneta de 400 m de larga, 4 m de ancha y 3 m de profundided, vy trabajando al mismo ritme,
deudnton dias necesitacian?

17. Dos bomvbas, que trabajan 5 horas dielas dorante 4 das, consiguen bajar o nivel de agua de una
placing en 65 cm, (Qué tiempo invertirdn tres bombas semejantes para bajar ¢l nivel de sgus en 780
mm funclionando durante 8 horas daries?

18. Para asfaltar una plaza de 1.200 m 2 han trabajado 10 cbreros durante 40 dias. (Cudnto tardardn S
cbreros mds en adoquinar el doble de superficie trabajando al mismo ritmo dlario?




Problemas de Repartos Proporcionales

Queremos repartir una cantidad total T
proporcionalmente a 3 valores a,b y c

-

\_

Llamamos S=a+b+cC
1@ Persona -> Le corresponden (a/S)*T
29 Persona -> Le corresponden (b/S)*T

32 Persona -> Le corresponden (c/S)*T

~




Problemas de Repartos Proporcionales

Ires socios invierten | millén, 2 millones y 5 millones de euros, respectivamente, en

un negocio que al cabo de un asio rinde un beneficio de 600000 €. ;Qué cantidad
de los beneficios corresponde a cada uno?




Problemas de Repartos Proporcionales

:Cémo se pueden repartir
2310 € entre tres hermanos de
forma que al mayor le corres-
ponda la mitad que al menory
a este el triple que al mediano?




Ejercicios Propuestos

mecbpnuiaonl.)ytimilbmmm

1€, PAra CICAT Una empresa.

a) ;Como se repartiedn las ganancias?

b) Si las ganancias del primer afio fucron de 75 900 €,
sudnto corresponderd a cada uno?

¢Es lo mismo repartir en partes proporcionalesa 2, 3 y
4q|felanﬂrmpnmpmpo«mma¢|6.9y 12:
Justifica 1 respuesta comparando las fracciones

correspondientes 2l reparto en cada clase.




Ejercicios — Pag 67

- Dos hermanas compran cinco juegos de toallas por
175 €. Una se queda con tres juegos, y la otra, con dos.
Cudnto debe pagar cada una?

Tres amigas que comparten piso reciben una factura de
la compafiia elécrrica por un importe de 62,40 €,
Amelia llegd al piso hace 60 diax; Laura, 20 dias des-
pués, y Cristina solo lleva en la casa 20 dias.

Cudnto debe pagar cada una?




Problemas de Repartos Inversamente
Proporcionales

Queremos repartir una cantidad total T
inversamente proporcional a 3 valores a,b y c

/" Hacer un reparto inversamente

proporcionalaa, by c es lo mismo

que hacer un reparto proporcional
al/a,1/byl/c

\_ J




Problemas de Repartos Inversamente
Proporcionales

Ejemplo:

Repartir 9765 unidades en partes inversamente
proporcionales a:

AP -
Solucion:
a=1/2,b=1/4,c=1/8 > S=1/2+ 1/4+ 1/8 =7/8

1@ Persona recibe 9765 * (a/S)=9765 * [(1/2):(7/8)]= 5580



Problemas de Repartos Inversamente Proporcionales

Actividad 1.

Loz dos camarercs de un bar se reparten ol final de mes un bote con 136 ewros de
proping de forma inversamente proporcional al nimero de dias que han faltado. St uno
ha faltado 3 dias v otro §, [cudntos ewros corresponde a cada wuno?

Actividad 2.

Seguin un testamento, wuna fortuna de 65000 ewros, se reparte ende (res personas en
partes inversamenre propoveionales al sueldo de coda wna de ellas. St log sueldos de
estas personas son de 900, 1350 y 1800 euros, [cudnto le corresponde a cada una?

Actividad 3.

Repartir 114 caramelos entre cuatro niflos de forma inversamente proporcional a las
edades de ellos que son de 3, 4, 5 y 6 aflos respecrivamente,

Actividad 4.

En una competicion se van a repartir 174 puntos entre cinco participantes, en ovden
tversamente propoveional al tiempo que tardan en realtzar la prueba. Si los
participantes tardan 4, 6, 8 10 y 12 minutor respectivamente, /cudnios puntos le

corresponde a cada uno?




Problemas de Mezclas

Se muelen conjuntamente 50 kg de café de 8,80 €/kg y 30 kg de otro café de inferio
calidad, de 6,40 €/kg.. ;A como resulta el kilo de la mezcla obtenida?

CANTIDAD PRECID COSTE

cart suremion S0 kg | 880 €/kg | 508,80 = 440 €

cart wremion | 30 kg | 640 €/kg | 30.640« 192 €

MEICLA

80 kg 632 €

Precio de la mezcla =

Coste total 632 €
= = 7. O €/k
Peso total 80 kg : 5




Ejercicios — Pag 68

E Si mexclamos 12 kg de caté de 12,40 €/kg con 8 kg de
café de 7,40 €/kg, ;cuidl serd el precio de la mezcha?

Si mexclamos un lingote de 3500 g con un 80% de
oro con oo lingote de 1500 g con un 95% de oro,
iqué proporcidn de oro habed en e lingote resultante?

Un barril contiene 1 M de vino de alta graduacion, co-
tezado a 3,60 €7/, Para rebajar el grado alcohdlico sc le
afiaden 20 litros de agua. ;Cudl es ahora o precio del

vine?




Ejercicios — Pag 68

Un litro de agua pesa 999,2 g, v un litro de alcohol,
7.7 &

;Cudl es ¢l peso de un lirro de la disolucion obtenida
al mezclar 3 / de agua con 7 /de alcohol?

Un joyero quicre fundir un lingore de 2 kg de oro de
ley 0,85 con otro lingote de 1,5 kg de oro y cuya ey o
0.9. ;Cudl ¢s la ley del lingote resultante?

(La Jey de una aleacién es el cociente entre ¢l peso del
metal precioso y el peso to1al de la aleacion),




Problemas de Moviles
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ENCUENTROS
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VELOCIDAD DE |
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Problemas de Moviles

ENCUENTROS

Dos poblaciones A y B distan 350 km. A las nueve de la marnana sale de A hacia
B un camion a una velocidad de 80 km/h. Simultdneamente, un coche sale de B
hacia A a 120 km/h. ;A qué hora se cruzan?

Idea clave: Se aproximan a razén de 80 + 120 = 200 km/h.
{Cudnto tardardn, a 200 km/h, en recorrer los 350 km que les separan?

Tiempo en encontrarse:

R . e
t = S 4dcl’mra | h 45 min

Se cruzan a las once menos cuarto de la mafiana.




Problemas de Moviles

ALCANCES

Un ciclista profesional, entrendndose, avanza por una carvetera a una velocidad
de 38 km/h. Mds adelante, a 22 km, un cicloturista avanza en la misma dirveccién
a 14 km/h. ;Cudnto tarda el uno en alcanzar al otro?

Idea clave: Se aproximan a razén de 38 - 14 = 24 km/h.

:Cudnto tardardn, a 24 km/h, en recorrer los 22 km que les separan?

Tiempo hasta el encuentro: —

d_22 . de hora = 55 min
v

t
24 12




Ejercicios — Pag 69

Un coche va a 120 kivh y un camida 2 N0 km/h

a) Si el coche sigoe al camidn a 75 km de distancia,
soudneo tardard en alcanzarlo?

b} Si estdn # 504 km y se dirigen uno hacis ¢l otro,
sudnto tsdardn en cruzarse?

Un tren que avanza 2 una velocidad de 70 ken/h lleva
una veneags de 90 km 2 otro tren quc avanza por una
via paralcla a 110 kmvh. Calcula el tiempo que tarda o
scgundo en alcanzar al prmero y la distancia recornida
hasta logrario.




Ejercicios — Pag 69

B Dios manantiales vieren sus agiess en un depdaito de
345 latros de capacidad.

S of caudal del primero es de 50 Fmin, y ¢l del segun-
do, 40 Vman, ;sinto tiempo tardards en Henar of de-

pdasto?

n Una balsa conticne 28 600 [ de agua para riego. Se

sbren simubtdncamenste el desagide de La balsa, que emi
te 360 Pemin, ¥ un grifo que slimenea a la balsa con
140 ¥'min,

{Cudnto weds b balsa en vacasse?




Porcentajes

-Calculo directo de %

-Disminucion Porcentuales

-Aumentos Porcentuales

Calculo general de %
mediante una regla de 3




Ejercicios — Pag 31

El aire limpio tiene un 21 % de oxigeno, mientras
que el de una ciudad contiene un 14 %. Si nuestros
pulmones inspiran 2 litros de aire cada vez que

respiramos, (cuanto oxigeno dejamos de respirar
por estar contaminado el aire?

En rebajas, la tienda de ropa de Loli hace un 10%
de descuento. Si un jersey costaba 42 €,
(Ccudl es su precio rebajado?




Ejercicios Descuentos/Aumentos — Pag 32

(B una raqueta de tenis cuesta 182 € mas el 21%
de IVA. ;Cuanto tengo que pagar sl me compro
esa raqueta?

La entrada a un museo, que costaba 12 €,
ha subido este ano un 9,5%. (Cudl es su precio
actual?

El tekéfono mévil que acaban
de regalar a Guillermo tiene
una autonomia de 6 horas
al 100% de carga. Por
utilizarlo, Ia batena ha
disminuico un 28 %.
(Cuamas horas de
autonomia tiene ahora?




Ejercicios Descuentos/Aumentos — Pag 32

Por arregiar su coche, Alberto paga un total
de 328 € tras hacerle un descuento del 159%.
:Cuanto costaba el arreglo?

¢X) £l ment de un restaurante cuesta 10 € los dias
de dianio, y 11,50 € los fines de semana.
LEN Qué porcentaje aumentan su precio?




Problemas de Porcentajes Sucesivos

ENCADENAMIENTO DE VARIACIONES PORCENTUALES

Cierto caprsal sufre las siguientes variaciones a lo largo de un akio: aumenta ur
159, disminuye un 20% y. finalmente, vuelve a aumentar un 12%. ;Cudl es s
variacion total?

. +15%

C - 20% +12%

= (€. 1,15) - 0,80 — (C- 1,15-0,80)- 1,12

4 C' lJS

La vanaciéon total ha sido:

C— C-L15-080-1,12=C-1,0304




Ejercicios Porcentajes Sucesivos - Pag 33

El precio de una television era de 458 €, En el mes
de diciembre subid un 24 % y en las rebajas de
enero bajd un 20%. JCudl es su precio ahora?

Una comundad de vecinos genera diariamente
56 kg de basura, pero durante el mes de agosto,
como habia vecinos de vacaciones, se produjo
una disminucion del 17,5 % en los residuos.
Ahora, en septiembre, han aumentado el 21%,
LCuantos kilos de basura generan los vecinoes
dianamente en septiembre?




Ejercicios Porcentajes Sucesivos - Pag 33

4 Un bosque ha perdido un 23 % de superficie
arbolada debido a un incendio. Se ha repobiado
el 11% para ntentar recuperarlo. Si la superficie
total era de 16 000 hectareas, icuantas hectareas

quedan aun sin repoblar?

Un coche pierde el 18 % de su valor en el momento
en que se matricula, y registra una depreciacion
del 10% anual durante 10s 6 primeros anos.
¢Cuanto vaidra al final oel tercer ano un coche

que se compro por 15000 €7




Problemas de Depositos y Préstamos

Interés Simple

(No se cobran intereses hasta el final del tiempo establecido)
I= (C*R*t)/100 -> t afnos, C capital y R el % anual
I= (C*R*t)/1200 -> t meses, C capital y R el % anual

I= (C*R*t)/36500 -> t dias, C capital y R el % anual



Ejercicios Interés Simple- Pag 34

Halla el tiempo que Martin ha mantenido 2000 €
a un rédito del 3,25 % anual, si ahora tiene 2 260 €.

2 A qué rédito hemos puesto un capital de 3500 €
durante 3 anos, si al cabo de ese tiempo obtenemos
3788,75C?

;Cuantos dias debemos mantener un capital
al 7.5 %, para duplicarlo?




Ejercicios Interés Simple- Pag 34

Calcula la cantidad que retiraremos de un banco

en el que, hace 23 meses, ingresamos 2700 €
a un rédito del 5,5% anual.

En un banco se ofrece un 5,2% de rédito y un
teléfono valorado en 180 €, por 4 500 € de inversion
a 4 afos. Y, en otro, la oferta es de un 6% de rédito
el primer ano, y, después, un 4,8 % sobre el capital
inicial. zQué oferta es mas ventajosa?




Problemas de Interés Compuesto
El capital final € al cabo de » afios de depositar un capital C al »% anual es:

Los intereses se cobran cada periodo de tiempo (cada ano, cada
mes, ...). Hay capitalizaciones cada uno de los periodos.

E- m I a +0%% , .
jemplo ) 1000 > 1000 - 1,06 = 1060 €

r~ + L' ) )
2) 1060  1000.1,06°=1123€

),

— « ' -
3) 1123 > 1000.1,06°=119]1 €

(n) « 1000 - 1,067

Nota: Se puede adaptar la formula a intereses mensuales
dividiendo por 1200.

\



Ejercicios Interés Compuesto - Pag 35

Calcula el capital final de una inversion de 5600 €
a interés compuesto al 3,8 % anual durante 10 anos.

:Cudl sera el capital final de una inversion a interés
compuesto de 14 000 € durante 12 anos al 2,4%
anual, con intereses cuatrimestrales?

Fran recibe 13 506,10 € tras 4 anos al 3% anual con
intereés compuesto. ;Cuanto dinero invirtio?




Ejercicios Interés Compuesto - Pag 35

Calcula el capital que se obtiene al invertir 25000 €
con un rédito del 5% anual en 5 anos, si los
intereses se acumulan mensualmente.

Paco ha comprado un aparato de aire acondicionado
para su casa de la playa. Lo ha financiado al 2,9 %
anual durante 4 anos con interés compuesto.

El precio final que ha pagado es de 896,91 €.
(Cuanto costaba sin financiar?




